

爱慕良善，追求圣洁 【利13章】

确定本章重点 【利13章】

- 大麻风病 —— 在本章圣经所论到的大麻风病与我们现今的麻风病完全不同，就其内容来看，本章所论到的大麻风病其实是指着各种皮肤病讲的，与其说利未记十三章是论到大麻风病人，倒不如说本章是论到皮肤病。
- 让祭司查看 —— 虽然这一章圣经很长，但是让“祭司察看”这句话出现不下三十次。所以，本章一方面是论到皮肤病，另一方面乃是要让祭司察看，这是本章圣经的重点。
- 13章与14章的紧密关系 —— 实十三章和十四章是一个整体，十三章是让祭司察看它是属于哪一种皮肤病，以此来定他为洁净或不洁净。但是祭司并不是医生，并不为这些皮肤病人治病，他只是定他的罪，说他为不洁净，祭司并不能使一个不洁净的人成为洁净。到了十四章的时候，皮肤病人的病得洁净之后，再来找祭司察看，当祭司察看他的皮肤病已经痊愈之后，就为他献上洁净的礼，意思就是宣告他已经成为圣洁。
- 祭司的作用 —— 一是确定他洁净与不洁净，如果不洁净就相当于祭司只是为他定罪，并不医治他的疾病。到了十四章，祭司再为他察验，看他的皮肤病是否得到痊愈。如果得到痊愈就为他献祭，并不是为他献祭之后使他痊愈，因此，祭司只是一个见证者。
- 小结 —— 从第十一章开始一直到十七章这一段圣经，通通可以把它归为礼仪律。就皮肤病人来讲，当他来到祭司面前的时候，使我们看到，这律法并不能释放人，也不能洁净人，只能为不洁净之人定罪。

蒙神拣选的人 【利11章】

如果我们把前面十一章、十二章与十三章连起来思想，也许就是一个完整的信息。第十一章上帝把动物分为洁净与不洁净两类，藉此告诉我们，凡是属神的子民都是上帝分别出来的，藉着洁净的动物指向被神拣选的一个族类，即以色列民族，而以色列民就是预表上帝所拣选的成为祂百姓的属灵的以色列人——天国的子民。

生来都是污秽 【利12章】

- 被上帝分别出来蒙拣选的神的儿女，即属灵的以色列人在十一章确定之后，来到十二章让我们看到产妇的洁净问题。
- 不洁净的民因着神的拣选而成为圣洁。

我们都是生来的罪人

查考【伯15: 14】

男孩和女孩生来都是同样的罪人，之所以生男孩妈妈不洁净四十天，那是因为男孩受了割礼。若是女孩，妈妈不洁净八十天，因为女孩并不受割礼。或许就是因着割礼，使妈妈不洁净的日子就少了四十天。这意思就是说，不论男孩还是女孩，我们都是生来的一模一样的罪人，都是处于不洁净之中。

藉基督得洁净 【利13章】

灵魂胜于身体

查考【利13: 45-46】

这一章圣经主要是借着被人厌恶的皮肤病，来言说那内在肉眼看不见的灵魂，在上帝眼中看来我们都是生来的罪人，都如同一个浑身上下长满了皮肤病的不洁净的罪人，并且灵魂的不洁净要比身体的不洁净更为严重。

在基督里洁净

查考【路17: 12-21】【路5: 12-14】【路5: 20-24】【赛64: 6】
【诗51: 7】【林后7: 1】

利未记十三章让我们看到，祭司见到皮肤病人完全无能为力，只能察验、证明他有皮肤病，却丝毫不能给予他任何帮助，只能宣告他有皮肤病成为不洁，被定罪，却不能使他成为洁净。然而，有一位真正的祭司，并且是祭司中的大祭司，是超越亚伦等次的祭司，就是照着麦基洗德的等次作祭司的主耶稣基督，祂不仅知道我们灵魂的状况，祂也能够医治我们灵魂的疾病。“因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因祂得救。”(约3:17)

既然主耶稣基督已经为我们所有的罪钉在了十字架上，祂舍命流血拯救我们，不仅仅担当我们的罪受死，也借着祂自己的宝血，洗净、涂抹、遮盖我们一切的过犯，我们既然被主洁净，成为圣洁，被迁入到圣洁的国度里，就应当在外在的生活中，过敬畏神、感恩的生活，追求圣洁、爱慕良善，好使我们在身上荣耀神。

思考问题

- 1、没有得大麻风病比得了大麻风病的人更加圣洁吗？为什么？
- 2、旧约的祭司可以医治皮肤病吗？旧约的祭司有赦免皮肤病人的罪吗？
- 3、谁才是可以医治人灵魂和身体一切疾病的那一位？谁才是能赦免人罪的那一位？
- 4、通过查考利未记洁净与不洁净的条例，可以让我们思想天国的子民应当过怎样荣耀神的生活？请用一节圣经说明。

